

## 爷爷与油田

□ 盘锦市辽东湾实验高级中学二年级一班 赵书晟 指导教师:王智瑞

爷爷都退休4年了,可是比以前更关心政治,关心国家大事,好像丝毫没有安享晚年的打算。奶奶整天围着厨房转,爸爸妈妈和爷爷的代沟问题至今也没解决,只能让我这个隔了两代沟的不时地认真听听他的感慨和教导,我也在被动和主动中得到了原本我难得知道的以前的故事。

爷爷退休前是辽河油田的钻井工人,用奶奶的话说,他俩是干一行的,一个围着灶台转,一个围着井台转,都在为国家做贡献。可爷爷从没认同这个观点,他说,上个世纪70年代末他来盘锦时,到处都是水泡子苇塘,也没有路,固井用的高标号水泥一袋50公斤,大家都是肩扛趟水进去,无论怎么累也不能放下休息,因为

水泥遇水就会固化。冬天时更辛苦,住在帐篷里,四处漏风,刚开始没有伙房,他们还用铁锹头烙饼,就着泡子水和西北风,就这样,把一口口采油井矗立起来,盘锦市也因油而建,南大荒成了鱼米乡,盘锦成了中国重要的能源基地。

今年辽宁省委确定了十六字辽宁精神后,爷爷更是感慨万千,这下爷爷有了回击奶奶的理论依据,多年的工作付出和油地的巨大变化,他会恰如其分地用辽宁精神来自豪地总结一下。

爷爷尽管不服老,但已经到了爱追忆的年龄了。他说,对改革开放的理解他最深刻。奶奶是家庭妇女,爸爸妈妈是在改革开放的春风中长大的,只有他是身心都经历了改革前的困苦、改革中的艰难、又享受到了改革的成果,就

像吃过了黄连再吃蜜,格外的甜。

爷爷总说我是蜜罐里长大的,总说要让我多吃苦,总要严肃地教导我,可他至今也没给我找到吃苦的现场课。倒是奶奶,常唠叨让我拖拖地,擦擦桌子,爷爷就会说,这些事可不是孩子该做的,那是家庭妇女的事,孩子要好好学习,将来要做大事,之后,两人又免不了一顿实践派和理论派之间的唇枪舌战。

我知道,爷爷是最疼我的,他心中的大事,就是中国梦,中华民族的伟大复兴。

他说,我们国家发展不能像他那样出大力,吃大苦,要靠科技,要沿着党中央确定的路线方针坚定地走下去,干下去,一代接着一代干,没有干不成的事。



## 祖国,加油

□ 沈阳市实验学校八年七班 刘瀛

以前,人们衣食住行都十分简陋,物资十分匮乏。粮、油、肉、糖、棉、布等日常食品、用品,皆是凭票供应。那时,能购到诸如的确良布、有机塑料纽扣、维尼伦袜、手表、自行车、缝纫机这类货物,是极不容易的事。人们穿的衣服,大多是灰蓝白三色、四个兜的中山服。女装也十分简朴,偶有人穿着裙子,就算是最时尚的了。

如今,乘着改革开放的春风,时代一天天改变,人们的衣着也不断随经济的好转演变着。服装店铺林立,布料品种不计其数。各种料子、商铺、网店、各色服装琳琅满目,任凭你挑选。要找到一个穿着打补丁衣服的人,反倒成了难事。

如今,人们饮食上也有了翻天覆地的变化。以前的人们,饥一顿饱一顿,主食吃的是玉米面馒头,无鱼无肉,天天吃大萝卜、土豆、白菜。如今则是鸡鱼肉蛋不想吃,绿色食品尝一尝。

四十年前,家家茅草房、瓦房、筒子楼,一家十几口人挤在一个几十平方米的小房子里。有的还是集体宿舍,几人住一间,卫生间是公用的。如今,高楼大厦随处可见,住一百多平方米的房子已经是很普遍的事了。

回首过去,40年的风雨路程,一路艰辛汗水。改革的路途虽然艰辛,但是收获却丰硕无比。40年的发展,经济实现了持续快速增长,综合国力进一步提高;民生得到显著改善,科技教育快速发展,社会事业全面进步;人民群众主人翁意识显著增强,受教育水平和文明程度明显提高。

祖国,加油!

## 新农村的夏夜

□ 抚顺市抚顺县峡河初级中学九年一班 王湘玥 指导教师:王冠

夏的傍晚,我和妈妈漫步在村路上,徐徐的微风夹杂着豆麦的芬芳和泥土的气息,轻轻拂过脸庞,让人感觉到阵阵清爽!不远处村文化广场的霓虹不断地闪烁变幻着,它和喇叭里飘来的轻柔的音乐交相辉映着,驱走了乡亲们一天里劳作的疲惫,晚饭后他们有的散步,有的在广场上结队跳舞,有的在健身器材处休闲,一派恬美和谐的新农村夏夜景象!妈妈感慨地跟我说,这些年来家乡真的变样了,再也找不到记忆中萧条荒芜的影子了!

我的家乡坐落在辽宁省抚顺市的南端,巍巍的眼望山,滔滔得峡河水,孕育出美丽富饶的家乡。听妈妈说,她小时候我们村里人们的生活水平很低,几乎家家都住着草房,全村连黑白电视机都没有几台。村路坑坑洼洼,下雨时去上学的路糟糕得一塌糊涂。破旧的教室里桌

凳参差不齐,经常有同学因为交不起学费而不得不辍学。山里的资源由于交通闭塞得不到开发,先进的生产技术进不来,有的只是沉寂的大山和人们满脸的愁苦。00后的我听到这些,真觉得当时的情景难以想象。提起家乡的现在的幸福生活,妈妈深有感触地说:“是改革开放给我们带来了翻天覆地的变化。”

特别是进入新世纪以来,在城乡一体化的过程中,越来越多的人走出大山,在城市里拼搏挣钱,很多人的子女甚至在城市站稳了脚。留在家乡的农民享受到生产技术带来的变化,农业的机械化使生产效率成倍提高,柞蚕、大榛子、黑木耳等产业走上了可持续发展的道路,辉山乳业在我们这里落户投产。家乡人民的生活水平不断地提高,家家户户盖起了宽敞明亮的漂亮房子,宽带入户、智能手机、电视电脑、小汽

车等不再是什么稀罕物,真是“旧时王谢堂前燕,飞入寻常百姓家”啊!

家乡加大了环境整治力度,往日经常在夏季泛滥的河流得到了治理,堤坝得到修缮,两旁栽种了垂柳。河边村政府广场修建成了人们休闲锻炼的公园。教育大力投入,教学楼实验楼综合楼拔地而起,现代化多媒体教育设施一应俱全!

“摄衣更上一层楼,才到层霄最上头”,了解过这沧桑变化的我总在想,假如没有改革开放,如今的生活会是怎样的情形?我此刻又会在做些什么呢?我感谢并珍惜生活在这样一个幸福美好的时代,同时也深深地意识到,作为一个学生,我们只有努力学习、奋发图强,这些美好才会不断延续!

## 门前的大路

□ 营口市第一中学八年十班 王诗涵 指导教师:吴新凤

傍晚伴着夕阳,坐在车里,我听着电台播放的《爱我中华》,思绪不觉飘向了远方。

“叭叭,叭叭!”一阵阵焦急的鸣笛声拉回了我的思绪。糟糕,又堵车了。不知何时开始,我放学回家的路上总是堵车,以前5分钟的路程,现在要十几二十分钟,有时甚至半个小时。这条陪伴着我成长的八车道的马路,似乎不够用了。记得小时候,爸爸跟我说:“家门口这条大路以前只有2米宽,从来都没有小车经过,我出生的那年,家乡富起来,才开始扩建的。”我5岁那年,这条大路是一条快乐的游戏通道,每天爸爸下班回来,都会带着我在这里玩,骑自行车、跑步,宽阔的大路陪伴我度过快乐的童年。

“叭叭,叭叭!”妈妈艰难地往前开了一段路,正好经过我们以前住的三层旧楼房。刚刚过完的中秋节让我想起小时候过中秋节的情景。我们想看到大大的月亮,于是一家人辛辛苦苦地把食品搬到三楼,爸爸想起来还要再拿一点东西,还要从三楼走到一楼,然后再爬到三楼的屋顶。现在,我们住进小区,住入高楼大厦,只要坐在阳台,就能看到又圆又大的月亮。

我上学放学,从坐公交、打三轮变成由妈妈



开车接送。在我上小学的时候,妈妈还不会开车呢,有好几次,因为没赶上公交车,上学都迟到了。现在,爸爸妈妈各有一辆车,妈妈早已成为“老司机”了。我不由得感叹,我家的变化真大啊!

今天,我们在物理老师的指导下上了新学期第一节物理实验课,真有趣,我开心地跟妈妈分享。妈妈说,她上中学时可没怎么做物理实验。其实,这算什么呀!小学三年级,我们学校就开设了信息课,让我们开始接触、使用电脑;我们学校每个班级都有完备的电子白板一体机教学设备,老师经常使用电脑授课;在学习的同时,我们还参加社会实践、小队活动以及丰富多彩的文体活动。妈妈无比感慨地说:“孩子,你们这一代比我们幸福多了,你们从小不愁吃穿、想要什么想学什么家长都尽力满足,妈妈小时候连电脑都没看过呢!”

是啊,我们真是幸福的一代呀!静下心来想想,我明白了一个道理:正因为有和平、发展、强大的祖国,学校与社会才能为我们提供现代化的教育环境,我和我的同龄人才能健康快乐地成长。

## 家乡的小凌河

□ 锦州市第五中学七年六班 种林 指导教师:王桂芬

家乡的路越来越宽阔,越来越平坦。几年前,每次去奶奶家都是一段艰辛的旅程。二十多公里的土路上遍布着大大小小的坑,晴天是黄沙漫天,雨天是泥泞不堪。每次我们去奶奶家都要1个多小时的车程。道路旁边的水坑更是臭气熏天,让人难以忍受。

自从实施了村村通工程,坑洼不平的土路变成了宽阔平坦的柏油路,去奶奶家的车程只要20多分钟。臭水坑上建成了文化广场,每到

晚上,这里充满了乡亲们跳广场舞的音乐声和孩子们的欢笑声。

家乡的母亲河——小凌河,变得越来越清澈,越来越美丽。以前城区的小凌河经常断流,河床里杂草丛生,时常散发出难闻的气味。自从开始了两河治理工程,如今的小凌河已发生了翻天覆地的变化,河水清澈见底,水面游船穿梭,两岸风景如画,就连多年不见的白鹭、野鸭等水鸟也来到这里迟迟不愿离去。

家乡的公园越来越多,越来越美。近几年新修建的东湖公园、南山公园已成为我们锦城人民休闲游览的好去处;儿童公园、古塔公园、水上乐园经过改造又重新焕发出新的活力;锦州世博园更是以其独具特色的海上世博园的魅力,每天迎接来自祖国四面八方的游客。

家乡在变化,祖国在强大。

### 温馨提示

## 《辽沈晚报》 两大新媒体平台 同步刊发优秀作品

辽宁省中小学读书征文活动的所有入围优秀作品,除了在《辽沈晚报》刊发外,也将在辽沈晚报两大新媒体平台——“聊沈”客户端和ZAKER沈阳同时刊发。我们已经建立了此次活动的专题页面,请大家扫两个平台的二维码下载,查阅和欣赏孩子们的美文。



扫码下载  
zaker 沈阳



扫码下载  
辽沈客户端